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Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο

Η µεγαλύτερη ευτυχία:
Αυτός είναι ο στόχος;

Ο Jeremy Bentham ξεκίνησε τη ζωή του ως δικηγόρος.
Όµως απογοητεύτηκε από την έλλειψη της οποιασδήποτε
λογικής που είχε ο µεγάλος αριθµός των νόµων και των ποι-

νών που ίσχυαν τότε. Εκείνη την εποχή, µπορούσαν να κρεµάσουν
κάποιον επειδή έκλεψε ένα πρόβατο. Ο Bentham επέµενε ότι όλοι
οι νόµοι, και πράγµατι όλοι οι κανόνες της ηθικότητας, πρέπει να βα-
σίζονται σε κάποια ενοποιητική αρχή. ∆ιαφορετικά πώς θα µπορούσε
να υπάρχει συνέπεια µεταξύ τους;

Στηριζόµενος σε αυτήν την αρχή, πρότεινε όλοι οι νόµοι και όλες
οι ενέργειες να στοχεύουν στη δηµιουργία της µεγαλύτερης δυνατής
ευτυχίας. Μία κοινωνία, έλεγε, είναι καλή εφόσον οι πολίτες της είναι
ευτυχισµένοι. Εποµένως ένας νόµος είναι καλός αν αυξάνει την ευ-
τυχία των πολιτών και µειώνει τη δυστυχία. Αν δεν συµβαίνει αυτό,
τότε είναι κακός νόµος. Το ίδιο ισχύει και για τους κανόνες της ηθι-
κότητας. Πρέπει να σχεδιάζονται έτσι που να αυξάνουν τη συνολική
ευτυχία. Πράγµατι, κάθε απόφαση, δηµόσια ή ιδιωτική, πρέπει να
κρίνεται µε βάση τον αντίκτυπό της στην ευτυχία όλων όσων επηρε-
άζει, ενώ κάθε άτοµο έχει την ίδια σηµασία και βαρύτητα. Αυτή είναι

∆ηµιούργησε όση ευτυχία µπορείς να δηµιουργήσεις
και διώξε όλη τη µιζέρια που µπορείς να διώξεις.

Jeremy Bentham1
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η αρχή της Μέγιστης Ευτυχίας: σωστή ενέργεια είναι εκείνη που πα-
ράγει τη µεγαλύτερη δυνατή ευτυχία2.

Παρόλο που αυτή η ευγενική ιδέα ενέπνευσε µεγάλο τµήµα της
κοινωνικής προόδου των δύο τελευταίων αιώνων, δέχτηκε σοβαρές
επιθέσεις. Συνεπώς σήµερα, έχουµε µία κοινωνία στην οποία δεν
υπάρχει µία συµφωνηµένη φιλοσοφική βάση για τη δηµόσια πολιτική
ή για την ιδιωτική ηθικότητα. Οι πραγµατιστές, αρµόδιοι για τη χά-
ραξη πολιτικής, ισχυρίζονται ότι κάνουν «αυτό που αποδίδει», αλλά
αποδίδει προς ποιο σκοπό; Χρειαζόµαστε πραγµατικά µία σαφή ιδέα
για την καλή κοινωνία και για την καλή πράξη.

Πιστεύω ότι η ιδέα του Bentham ήταν σωστή και ότι θα έπρεπε
άφοβα να την υιοθετήσουµε και να την εφαρµόσουµε στη ζωή µας.
Φυσικά µπορείτε να συµφωνήσετε µε πολλά από αυτά που αναφέ-
ρονται σε αυτό το βιβλίο, χωρίς να συµφωνείτε µε τον Bentham.
Ωστόσο, µία ξεκάθαρη ιδέα προσθέτει µεγάλη δύναµη σε µία σειρά
από καλές προθέσεις.

Η αρχή του Bentham αναφέρεται σε δύο ξεχωριστά σηµεία: το
ένα αφορά τη δικαιοσύνη και το άλλο την ευτυχία. Η ιδέα περί δι-
καιοσύνης είναι ότι όλοι είναι εξίσου σηµαντικοί. Εγώ δεν είµαι πιο
σηµαντικός από σένα, ενώ το «καλό» σου έχει την ίδια αξία µε το δικό
µου. Αυτό το συζητήσαµε στο προηγούµενο Κεφάλαιο. Η άλλη ιδέα
είναι ότι η ευτυχία είναι το υπέρτατο αγαθό. Είναι όµως;

Το κοινωνικό καλό

Γιατί πρέπει να θεωρούµε ως στόχο για την κοινωνία µας τη µέγιστη
ευτυχία; Γιατί να µην είναι κάποιος άλλος στόχος ή στην ουσία πολ-
λοί; Τι µπορούµε να πούµε για την υγεία, την αυτονοµία, την επιτυ-
χία ή την ελευθερία; Το πρόβληµα που υπάρχει µε πολλούς στόχους
είναι ότι συχνά είναι αντικρουόµενοι και τότε πρέπει να βρούµε τις µε-
ταξύ τους ισορροπίες. Συνεπώς, είναι φυσικό να αναζητούµε έναν
υπέρτατο στόχο που θα µας δίνει τη δυνατότητα να κρίνουµε άλλους
στόχους µε βάση το πόσο συµβάλλουν σε αυτή.

Η ευτυχία είναι αυτός ο υπέρτατος στόχος επειδή, σε αντίθεση µε
άλλους στόχους, είναι αυταπόδεικτα καλός. Αν µας ρωτήσουν γιατί
θεωρούµε ότι έχει αξία η ευτυχία, δεν µπορούµε να πούµε κανέναν
περαιτέρω εξωτερικό λόγο. Απλώς και προφανώς αξίζει3. Κι όπως
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αναφέρεται στη ∆ιακήρυξη της Ανεξαρτησίας των ΗΠΑ, είναι ένας
«αυταπόδεικτος» στόχος.

Αντίθετα, αν σας ρωτήσω γιατί θέλετε οι άλλοι άνθρωποι να είναι
πιο υγιείς, πιθανότατα µπορείτε να σκεφτείτε κάποιους λόγους: οι
άνθρωποι δεν πρέπει να υποφέρουν, πρέπει να απολαµβάνουν τη ζωή
και ούτω καθεξής. Οµοίως, αν σας ρωτήσω σχετικά µε την αυτονοµία,
θα τονίσετε ότι οι άνθρωποι νιώθουν καλύτερα αν µπορούν να ελέγ-
χουν τη ζωή τους. Οµοίως, η ελευθερία είναι κάτι καλό επειδή η δου-
λεία, η φυλάκιση και η µυστική αστυνοµία δεν οδηγούν πουθενά
αλλού εκτός από την εξαθλίωση.

Συνεπώς, τα αγαθά όπως η υγεία, η αυτονοµία και η ελευθερία
είναι «βασικά» αγαθά και µπορούµε να αναφέρουµε περαιτέρω, πιο
απώτερους στόχους γιατί τα εκτιµάµε. Αυτός είναι ο λόγος που µερι-
κές φορές είµαστε διατεθειµένοι να θυσιάσουµε ένα από αυτά τα
αγαθά για χάρη κάποιου άλλου. Για να εξασφαλίσουµε την ασφάλεια
στους δρόµους, κλείνουµε στη φυλακή τους εγκληµατίες (εξισορρο-
πώντας την αυτονοµία του πολίτη έναντι της ελευθερίας του εγκλη-
µατία). Για να µειώσουµε τον αναλφαβητισµό, επιβάλλουµε φόρους
(εξισορροπούµε την επιτυχία έναντι της οικονοµικής ελευθερίας).

Για να βοηθήσουµε τον εαυτό µας στην προαγωγή της µεγαλύτε-
ρης ευτυχίας, προφανώς πρέπει να καταλάβουµε ποιες συνθήκες επη-
ρεάζουν την ευτυχία των ανθρώπων και σε ποιον βαθµό. Αυτό σήµερα
είναι δυνατό σε εµπειρική βάση. Μερικά αποδεικτικά στοιχεία τα εξε-
τάσαµε στο Κεφάλαιο 5, ενώ οι «Εφτά Μεγάλες» προϋποθέσεις που
αναφέραµε εκεί ήταν παρόµοιες µε τις προσωπικές «ικανότητες» που
ανέφερε ο Νοµπελίστας Amartya Sen ως στόχους της δηµόσιας πο-
λιτικής4. Όµως αν δεν αιτιολογήσουµε τους στόχους µας µε το πώς
νιώθουν οι άνθρωποι, υπάρχει πραγµατικά κίνδυνος για πατερναλι-
σµό. ∆εν θα έπρεπε ποτέ να πούµε: αυτό είναι καλό για σένα, ακόµη
κι αν δεν θα κάνει ποτέ εσένα ή τους άλλους να νιώσετε καλύτερα. Αν-
τίθετα, αν θέλουµε να µετρήσουµε την ποιότητα της ζωής, πρέπει να
στηριχτούµε στο πώς νιώθουν οι άνθρωποι.

Ένας γενναίος νέος κόσµος;

Όµως δεν είναι πολύ φυσικό κάποτε οι άνθρωποι να νιώθουν καλά ή
άσχηµα; Τι µπορούµε να πούµε για τον ανθρώπινο αγώνα και τις φι-
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